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新半田病院への交通アクセス調査特別委員会会議録 

 

                                                      平成３１年２月２８日（木） 

                                                 午後 １時３０分 開 会 

 

○中川健一委員長 

 ただいまから、新半田病院への交通アクセス調査特別委員会を開会します。 

協議題１、調査事項についてを行います。まず、市長から報告事項の申し出がありました

のでお願いします。 

〇榊原純夫市長 

 特別委員会の委員の皆様におかれましては、新半田病院への交通アクセスについて、真摯

に調査活動をしていただき心より感謝申し上げます。私どもと愛知県、阿久比町との関係に

ついて、時間の経過を追って説明させていただきます。まず、新半田病院が運動公園周辺に

変わることについて愛知県の建設部長にご理解をいただく必要があるということで、昨年の

暮れ、私と建設部長、土木課長で、愛知県の建設部長のところへ伺いました。やはり、亀崎・

乙川方面をはじめ三河方面からの新半田病院へのアクセスに関して、環状線の早期開通が必

要であると説明しました。愛知県の建設部長は、愛知県はリニアの開通に向けて西知多道路

を最優先で整備しているので優先順位はあると仰っていました。愛知県の建設部長もすでに、

知多建設事務所長と、阿久比町の野崎交差点を見てくれており、道路が上に越えてくること

が時間的にもコスト的にも早いと思いますと仰っていました。環状線の早期開通は半田市の

みならず、知多地域の皆さんにとって大事なことなのでご協力お願いしますという点と、そ

の当時、半田病院を半田運動公園東の土地の交渉経過もあったので、万が一、運動公園では

なく、隣接する農地に建設するような場合は、愛知県の許認可が必要で、今後そういったこ

とも必要になるので、早期に対応していただけるようお願いしており、その件に関してもわ

かったと言っていただきました。 

 その後、年明けに阿久比町長のところに伺い、ぜひ半田市としては環状線の早期開通が必

要なので協力していただきたいがいかがですかと聞いたところ、こちらも無理に押してはい

けないので、環状線の整備は道路を高架させる方法と名鉄を高架させる方法があるので、名

鉄を高架させる方法なら阿久比町長は理解するということでした。ただし、道路高架でも鉄

道高架でも早期環状線の整備は難しいので、半田市としては、半田口駅の岩滑中町交差点が

慢性的に渋滞しているので、暫定でもいいので、名鉄の下を通っている道路を活用して、万

が一の場合の暫定道路の整備も行いたいとしています。道路整備は阿久比町地内になるので

費用負担については両者で協議しなければなりませんが、承認工事になるので阿久比町の理

解がなければ不可能ですので、それについては阿久比町をはじめ周辺の市町にとっても大変

有効な道路になるとし、一緒にやっていきたいということを説明したところ、それについて

は了解してくれました。今後、愛知県に要望書を上げていく場合は、半田市・阿久比町の両

首長、両議会議長、地元の県会議員の方、できれば例えば商工会議所の会頭などの産業界に

も名前を連ねていただく形で、愛知県に要望書を上げられるようになれば一番いいと思って

います。つきましては、愛知県の建設部長に、半田市議会で特別委員会が立ち上げられてお

り、一定の要望書も作っていただいているので半田市と阿久比町のフルメンバーで要望した
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いという話をしたいと思っています。というのは、愛知県の建設部長は、半田市は道路を高

架させること一辺倒でやっていると思っているので、実は阿久比町長との話の中で、環状線

の早期整備も必要だが、新病院開院に間に合わない場合の暫定整備も必要で、それは阿久比

町と一緒にやっていきたいので、それに関しても愛知県にプッシュしてほしいという要望を

伝えさせていただきたいと思います。できれば、愛知県の建設部長にその話をし、要望書を

出せる状況になればそれでいいと思っていまして、一度阿久比町長と話をし、一緒にやりま

しょうという話になれば、両市町のメンバーが名前を連ねる形で要望していきたいと思って

います。万が一、阿久比町がやめておくとなった場合は、そのときには半田市だけで要望し

ていくこともやぶさかではないと思っていますが、それについても例え阿久比町が要望を断

っても、きちっと暫定道路整備まで踏まえた形で愛知県に要望していくことを認めてもらい

たいということで、きちっと阿久比町にも仁義を切らないと万が一の場合を考えて、新病院

は開院したけど環状線も完成していない、暫定道路も間に合わなかったということは避けた

いので、そういうことを議会の皆さんに認識いただき、ご理解ご協力をいただきたいという

ことを本日申し述べに来ました。 

〇中川健一委員長 

 ありがとうございました。ただいまの市長の発言について、何かご質疑ありませんか。 

〇山本半治委員 

 前回の委員会で、暫定道路を具体的に進めるにあたり、横松交差点から来た時の阿久比川

を渡るところですが、新しく橋を作るのは大変だから、現状の橋を改良して有効活用しよう

という話をしていましたが、それについては、市長はご理解の上でしょうか。 

〇榊原純夫市長 

 建設部長と土木課長に聞いており、ただし、現状のままでは急カーブで昇降もあり、ブレ

ーキをかけなければならない状態です。ブレーキをかけない走行にしたいと聞いていますの

で、道路拡幅など様々な方法を視野に入れながら行うことで、コスト面は新しい橋梁より低

減されます。費用対効果も十分に取れるので、それに関しても現状の橋を利用することで、

西向きの一方通行で対処することについてはモアベターかなと思っています。 

〇鈴木幸彦委員 

 確認です。先ほどの市長の発言を否定する話ではありませんし今回の話はとてもいいこと

だと思うのですが、一週間前にこの特別委員会が開催されたときはこれが全くなかった。こ

の一週間で、水面下で動いていることをまだ伝わっていなかっただけなのか、いい風に転が

ったのでいいですが、そのあたりについて教えてください。 

〇榊原純夫市長 

 要望ですので、半田市議会と県会議員だけではおかしいかなと。逆に、知事から行政と市

議会は別々なのかと思われるのもおかしいと思ったので、やはり要望を出すのなら、市を挙

げて要望として伝えることの重要性があるのかなと思いましたので、それで言わせていただ

きました。 

〇山本半治委員 

 現状の橋と道路を改良するだけで暫定道路とするなら、半田市と阿久比町との関係であっ

て、愛知県に要望する理由は何かあるのですか。 

〇榊原純夫市長 
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 将来的には、愛知県に理解を得て環状線をきちっと整備するのが本来ですが、あくまで暫

定道路としてであり、阿久比町にまたがっていることから、愛知県もその道路の必要性を認

めて、プッシュしていただきたいということをお伝えさせていただきたいということです。 

〇榊原康仁建設部長 

 少し補足させていただきます。愛知県との協議は、野崎交差点で右折レーンを作った場合、

現状の道路幅だと無理なので、そこの交差点改良が必要になるのでそこで愛知県との協議が

必要になると思います。 

〇中川健一委員長 

 その他にありませんか。 

〇新美保博委員 

 今まで紆余曲折いろいろあり、半田市議会は県会議員を通じて知事へ要望を出そうという

話をしていた。それは今の市長の発言にもあったが、行政も一緒に行かないのは違和感があ

るという。その違和感を作ったのは誰なのか。ここで話していたのは、冒頭に言われた半田

市、阿久比町、半田市議会、阿久比町議会、商工会議所等地元団体もまとめて要望に行こう

と、３月終わりに要望書を出せるといいなという話をしていた。ここに書いているとおり、

命を守る道路を作りましょうと。その道路は環状線で、環状線が完成していればこんな話は

なかったのだ。町道を整備する話ではない。環状線の代わりにやむを得ないから、町道のと

ころを触ろうとしている。愛知県が入らなくてどうする。愛知県にすべて負担してほしいよ

うなことを言っているのではない。この道路は、愛知県と半田市と阿久比町で作っていくの

だという認識を未だに持っていないのはあきれ返ってしまう。だから市議会だけで行くとい

う話になってしまったのだ。何が変わったのか。これによって、一緒に行ける可能性が出て

きたのか。 

〇榊原純夫市長 

 かなり可能性はあると思いますが、半田市議会だけで県会議員を入れていく場合にも、阿

久比町との関係は良くはならないと思います。少なくとも、阿久比町地内の道路を愛知県に

協力してもらい暫定道路を整備するなら、冒頭でもお話したとおり、阿久比町長に仁義を切

ってやっていく必要があると思っています。先週の金曜日に、２人の県会議員と月１回のラ

ンチミーティングをし、そこでもお話しました。 

〇新美保博委員 

 いつの段階か知らないが、１月頃だったか報告があったときは、阿久比町長は行かず愛知

県の建設部長に行けばいいという話だったと聞いている。知事まで要望しに行くまでもない

と。環状線の暫定道路は一言も出なかった。町道の整備については協力するが、暫定道路を

要望する気もないから愛知県の建設部長に挨拶に行く感じでいいと受けた。私は、阿久比町

が要望に行かないだろうというのが前提だと思っている。環状線の整備は、道を高架にすれ

ば阿久比町長が反対、アンダーにしたら愛知県の意に沿わない。病院を運動公園付近に持っ

ていったなら、道は作らざるを得ないところで阿久比町がどこまで協力してくれるか。 

〇榊原純夫市長 

 いずれにしても、阿久比町長と腹を割って話しても、行かないと言われてしまうかもしれ

ませんが、こちらはどうしても必要なことなので、要望に行くことについて理解をしていた

だく必要はあると思っています。協議もなしに黙っていくことはいけないと思いますので、
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仁義を切って、手順を踏んだうえで阿久比町に断られたなら、それはやぶさかではないけど

も、阿久比町道の整備をして病院開院までに救急車が通れる道路整備は必要最小限やらなけ

ればならないので、協力してやってくださいということも確認を取っておかなければならな

いと思っています。 

〇新美保博委員 

 確認です。ということは、この特別委員会がアクセス道路について方向性を考え、愛知県

まで要望しに行くことを阿久比町に一切話していないのか。 

〇榊原純夫市長 

 先ほど言われていたとおり、その時点では知事まで要望しに行く必要はないと断られてい

ますが、やはりいろいろ考えると必要だということで、もう一度伝えなければならないと思

います。そこで、断ってくる場合はその時の問題になります。それもやらないで勝手に愛知

県に要望しに行くことはやめた方がいいと思うからです。 

〇新美保博委員 

 1 月の委員会では、阿久比町長は知事まで持っていく要望は出さない。一緒には行かない

と断られたのですよね。 

〇榊原純夫市長 

 そこまでは、言っていません。どちらかというと県知事には行きたくないというニュアン

スで、明確には言っていません。 

〇新美保博委員 

 明確には行っていないものの、県知事には持っていかなくていいと言った時の半田市から

出した案というのは、環状線の早期完成なのか、暫定道路なのか。 

〇榊原純夫市長 

 両方です。阿久比町長と共通認識として、環状線を抜く方法について、上を越えるか鉄道

を上げて下をくぐるかは別にして、環状線の将来的な整備については必要であることは共通

認識でいいですよねと言ったら納得していました。ただし、環状線が整備されるにしても、

新病院の開院までに間に合わない場合は暫定道路を作らなければいけなく、助かる命も助か

らなくなってしまうので、阿久比町にも理解を得ながら、半田市と阿久比町で協力して整備

していくことに関しては問題ないとう点も納得していました。そういうことに関して、環状

線の早期整備と時間的なことがあるので半田市と阿久比町が協力し合って、暫定的な道路の

整備もしたいので、その２点を要望書に盛り込んで要望書を出すことに関してはいいと言い

ましたが、その提出先に関しては阿久比町長が二の足を踏んでいたため、できたら話し合い

をしようというところで協議が終わっています。 

〇新美保博委員 

 整理できてきました。単純な話、環状線の開通を理解し、新病院のための道が必要である

認識はされたが、要望先が愛知県の建設部長か知多建設事務所か知事まで持っていくかとい

う中で、阿久比町長が知事までは持っていく必要はないのではないかと言っていたという理

解でいいか。 

〇榊原純夫市長 

 そこまで明確には聞いていませんが、ニュアンスとしてはそうでした。こういった要望書

を出したいからぜひ名前を連ねて一緒に行っていただけないかということは、しなければな
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らないと思います。そして、愛知県の建設部長にもこういった要望書に変わってきているこ

とを説明し、そういった手順をしっかり踏んで、両市町が揃って要望を出せる形が一番いい

と思っています。 

〇新美保博委員 

 要するに、委員会か半田市議会かで行くかはわからないけど、私たちが阿久比町長のこと

を考えすぎて走りすぎてしまったということか。 

〇榊原純夫市長 

 この要望書案は、具体的に上なのか下なのか書かれていなく環状線の早期整備としか書か

れていないのでいいと思います。先ほど申し上げたように、もし新病院の開院に間に合わな

い場合は、暫定的な道路を半田市と阿久比町、愛知県で協力してもらい整備したいのでご理

解ご協力をお願いしますというのなら、阿久比町もご理解いただけるのではないかと思いま

す。 

〇新美保博委員 

 やっと要望書が固まってきたので、この案で阿久比町に一緒に行きませんかとアポイント

を取るのか。 

〇榊原純夫市長 

 まずは、愛知県の建設部長に仁義を切って、それから阿久比町に行きたいと思います。望

むべくは、この後に暫定道路のことも２行くらい加えてくれるとありがたいです。 

〇新美保博委員 

 阿久比町道を整備することだけは担保してほしい。 

〇榊原純夫市長 

 仰ったとおり、そのように持っていきたいと思いますので、ご理解お願いいたします。 

〇新美保博委員 

 先ほどの鈴木幸彦委員の質疑でもあったが、なぜ、このような状態になったのか。 

〇榊原純夫市長 

 中間報告の内容については報告を受けていましたが、こういった要望書になるとは最近ま

で知らなかったので、それならば暫定道路のことも含めて市とともに要望した方がいいと思

いこの話をしに来ました。 

〇新美保博委員 

 新病院開院までに命の道を暫定道路でも整備してほしいということについて、要望書に追

加してほしいという話なら難しい話ではないと思うが。 

〇榊原純夫市長 

 それがお願いしたかっただけです。この内容を変えてほしいというわけではありません。

先ほどのとおり、両首長、両議長、県会議員、地区の経済界などにも名前を連ねてほしいと

いう思いはあります。 

〇新美保博委員 

 当初の予定では、定例会の最終日くらいに今の話のとおりみんなで要望書を持っていける

といいという話をしていた。委員会が考えていることが表に出るように、最終日ではなく３

月６日に報告しようとしている。ここまでいけば、問題なく進むはずと思う。 

〇中川健一委員長 
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 今の話は、我々が考えてきた要望書の出し方と、暫定の話は口頭で話すことに前回の委員

会まではなっていましたが、口頭で説明するか文書化するかの話であって、あとは市役所と

して愛知県や阿久比町と調整をしたいという話かと思います。このような話ですが、皆さん

よろしいでしょうか。 

 【「異議なし」との声あり】 

 それでは文言の内容については、建設部長で内容を調整しているということでよろしいで

しょうか。 

〇榊原康仁建設部長 

 細かいところですが、県道ではなく都市計画道路環状線などの言葉に合わせるなど修正し

たいと思います。 

〇榊原純夫市長 

 いま議論されていますように、阿久比町と調整したいと思っています。なるべく早く愛知

県に出せるといいですが、その時の調整もあるので、できるだけ速やかに行いますのでよろ

しくお願いいたします。 

〇中川健一委員長 

 今の市長の発言に対して、みなさん認めるということでよろしいでしょうか。 

 【「はい」との声あり】 

 先ほどに新美委員と市長とのやり取りで分かったような形で、今後進めていきたいと思い

ます。要望書の文言については、建設部長から提案をいただき委員会で議論していきたいと

思います。議論しなければならないですよね。 

 【「いらないよ。委員会としてはそのような方向性であると決めればいいでしょう。」との

声あり】 

 その点については、議長に一任ということで。 

 【「出す前にはみんなに見てもらうことは必要だよね。」との声あり】 

 案をいただき皆さんに送りますので、内容については正副委員長と議長に一任ということ

で進めさせていただければと思います。よろしいでしょうか。 

 【「はい」との声あり】 

〇鈴木幸彦委員長 

 一つ確認です。前回委員会にありましたが、要望を出すにあたって議運を通すことになっ

ていたかと思いますが、どのようなスケジュールでしょうか。 

〇中川健一委員長 

現時点では３月４日の議運で、要望書を出すことに関してご了解をいただくという話にな

っています。この件につきましては、全会派から委員が出ているので、形式的にはご相談し

ますが、会派できちっとご了解をいただけるようしっかりと説明しておいてください。 

【「休憩にしてください」との声あり】 

しばらく休憩します。 

午後 ２時０８分 休 憩 

午後 ２時０９分 再 開 

〇中川健一委員長 

 会議を再開します。いずれにしても、３月４日の議運で内容の確認等をさせていただきた
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いと思います。その他で何かある方はいますか。 

〇新美保博委員 

 このような事態になったのは、犯人捜しをするつもりはなく、命の道のために全力で動き

確保しなければならない。環状線ができるのがいつになるのか見当もつかない。ただし、そ

れは愛知県の責任でもある。もちろん半田市の責任もあるかもしれない。阿久比町も。この

３者で、何らかの形で責任を持てることを確実にしてほしい。そのための要望書です。 

〇榊原純夫市長 

 すでに、愛知県の建設部長に話をした時も、新病院を運動公園付近に持っていったのも、

ある意味大村知事の意見を受け入れたことも気にしているので、愛知県もぜひ協力してくだ

さいということも伝えさせてもらい、新病院建設する用地に必要な都市計画の見直しも含め、

阿久比町長にもその点きちっと伝えることをお約束させていただきます。 

〇中川健一委員長 

 この件について、その他に何かありますか。 

 【発言する者なし】 

 では、市長からの申し出についてはこれで終わります。しばらく休憩します。 

午後 ２時１２分 休 憩 

午後 ２時１９分 再 開 

〇中川健一委員長 

 会議を再開します。その他の事項として、中間報告案を皆さんのお手元にお配りしました。

とりあえずこの内容で３月６日に中間報告をすることになりますが、よろしいでしょうか。 

〇成田吉毅委員 

 ２ページの下で、委員会の提言は半田市当局に宛てたものなので、提言の１点目、２点目

は愛知県に対して言いたいことなのだから、半田市に対しては「完成させるようはたらきか

けること」にしないといけないのではないでしょうか。 

〇中川健一委員長 

 先ほどの成田委員のご指摘のとおり直してよろしいでしょうか。 

 【「はい」との声あり】 

 その他はよろしいでしょうか。 

〇榊原康仁建設部長 

 少し気になるのは、３ページの 93 行目、「愛知県知事への要望を行い」という表現はもし

かしたら行けなくなる可能性もあるかもしれませんが。 

〇成田吉毅委員 

 逆にしたらどうでしょうか。「…限られていますが、愛知県や阿久比町に対し当委員会の提

言実現へのご協力がいただけるようはたらきかけ、愛知県知事へ要望するなど、私たち半田

市議会も…」としてはどうでしょうか。 

〇中川健一委員長 

 今のご指摘のとおり修正しますので、よろしくお願いします。その他によろしいでしょう

か。これを踏まえて修正を行います。 

 その他を議題とします。その他で何かありましたらお願いします。 

 【発言する者なし】 
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 ないようですので、以上で、本日予定しました議事はすべて終了しました。これで新半田

病院への交通アクセス調査特別委員会を閉会します。 

午後 ２時２４分 閉 会 


